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Значення лікарських рослин

Лікарська рослина (лат. Plantae 
medicinales) — рослина, органи 
або частини якої є сировиною для 
отримання засобів, що використо-
вуються в народній, медичній або 

ветеринарній практиці з лікувальною або 
профілактичною метою.

На сьогодні відомо близько 500 000 ви-
дів рослин, однак лише невелика частина 
(приблизно 10 %) з них широко застосо-
вується в медицині. Станом на 
XXI століття сьогодні у спеціа-
лізованих господарствах Укра-
їни вирощується лише 25 видів 
лікарських рослин.

Рослини є джерелом для от-
римання різноманітних лікар-
ських речовин. Більше 30 % 
усіх лікарських препаратів от-
римують з рослинної сировини. 
Рослини використовують для 
отримання алкалоїдів, серцевих 
глікозидів, вітамінів та ін. Най-
більше лікарські рослини засто-
совуються в народній медицині. 
Низька токсичність більшості 
лікарських рослин дозволяє ви-
користовувати їх у лікуван-
ні хронічних захворювань, для 
протирецидивного або реабілі-
таційного лікування.

Рослини мають різний полі-
валентний хімічний склад, до 

якого можуть входити речо-
вини з фармакологічними 
властивостями. Зазвичай у 
лікарських рослин один з хімічних 
компонентів домінує та визначає лі-

кувальні властивості даного виду. 
Біологічно активні речовини 

групують у широкі хіміч-
ні класи: терпеноїди 

(ізопреноїди), феноль-
ні сполуки, ліпіди, 

моно- та полісахариди, алкалоїди, вітамі-
ни, органічні кислоти, мінеральні речови-
ни.

Від незапам’ятних часів для лікування 
різних захворювань людина використову-
вала лікарські рослини, а цілющі власти-
вості трав у різні часи неодноразово згаду-
валися у працях філософів та лікарів. 

Рослини в той далекий час були і їжею, і 
ліками. Відомості про використання цілю-

щих властивостей рослин можна знайти в 
пам’ятках прадавньої культури – санскрит-
ською, староєврейською, китайською, 
грецькою, латиною. Існує відомий вислів 
середньовічного вченого, філософа і ліка-
ря Авіценни: «Три зброї є у лікаря: слово, 
рослина, ніж».

Здоров’я сучасної людини теж багато в 
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чому залежить від якості і кількості біоло-
гічно активних речовин рослинного похо-
дження. Застосування лікарських рослин 
є одним із дієвих, часто альтернативних 
методів оздоровлення та профілактики ба-
гатьох поширених захворювань.

Дослідженням лікарських рослин за-
ймаються фармацевтична ботаніка — ін-
тегрована медико-біологічна дисципліна 
фармацевтичних і медичних вишів, ви-
сокоспеціалізована наука фармакогнозія 
та фітотерапія — універсальна медична 
галузь (див. Фармацевтична ботаніка, 
Фармакогнозія, Фітотерапія). Досить чіт-
кі системи захисту від хвороб і лікування 
рослинами склалися тисячі років тому в 
Шумері, Єгипті, Китаї, Тибеті, Індії та 
інших країнах. Вони закріпилися й посту-
пово створили народну медицину (етно-
фармакологію), яка емпірично відібрала 
лікарські рослини, що постачають орга-
нізм людини речовинами, притаманними 
йому в нормі чи близькими за структурою 
до таких. Багатовікова історія науково-
го опанування і медичного використання 
лікарських рослин тісно пов’язана з роз-
витком цивілізації, науки, промисловості, 
суспільного ладу і свідчить, що від глибо-
кої давнини до наших днів інтерес до лі-
карських рослин і потреба в них незмінно 
зростають. З часів К. Ліннея будь-які до-
сліджені рослини, у т.ч. й лікарські, отри-
мували стандартну латинську назву, що є 
стійким бінарним сполученням назв роду, 
виду й повного або скороченого прізвища 
автора, який описав вид.

У світі як лікарські використовують 21 
тис. видів. Із них більшість — у народ-
ній, а також арабській, індійській, китай-
ській, тибетській та інших традиційних 
медицинах (напр. китайська — понад 2 
тис. видів, різні школи арабської — до 
800, бурятська гілка тибетської медицини 
— 560). В Україні багаті фітоетнологічні 
традиції усвідомлені спостереженнями 
упродовж багатьох століть. Встановлен-
ня латинських еквівалентів національних 
назв рослин здійснюється двома методами. 

Порівняльно-опитуваль-
ний метод використову-
ється з початку XIX ст. 
і полягає у ботанічній 
ідентифікації зразків 
рослинної сировини, які 
отримують безпосеред-
ньо у народного лікаря чи 
встановлюють тотожність 
колекціям етнографічних 
музеїв. Фармаколінгвістич-
ний метод був розроблений 
у ході аналізу санскритських 
текстів. Він складається з по-
слідовних етапів: підрядковий переклад 
трактату без інтерпретації спеціальних 
термінів, інтерпретація термінів шляхом 
аналізу відповідних малюнків, складання 
словника-транслятора наукових понять і 
термінів, складання остаточного варіанта, 
який нагадує сучасні ботанічні посібники. 
На останньому етапі визначають будь-яку 
рослину або рослинну сировину за опи-
сом у «Флорах», довідниках, визначниках, 
за малюнками, гербаріями і колекціями; 
звертають увагу на характерні органолеп-
тичні властивості, особливості застосуван-
ня конкретної рослини в медицині. Крім 
вивчення спадщини народної та традицій-
ної медицини, у пошуку перспективних 
видів лікарських рослин. використовують 
фітохімічний скринінг (експрес-метод ви-
вчення хімічного складу рослинної си-
ровини) і хемосистематичний аналіз 
окремих родин, родів і видів, сис-
тематично й хімічно близьких до 
відомих лікарських рослини.
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Історія

У процесі розвитку людина накопи-
чувала знання про дію та властивості 
різних рослин власним досвідом, 
спостереженням за тваринами, до-
слідницькою діяльністю.

Шість тисяч років тому шумери вико-
ристовували лікарські рослини у свіжому 
вигляді, у вигляді порошків та настоянок, 
використовуючи воду й вино як розчин-
ник. Ще у другому тисячолітті до н. е. 
асирійці широко користувалися льоном, 
дурманом, блекотою. Древні єгиптяни ко-
ристувалися лікувальними властивостями 
цибулі, часника гранату, алое, інжиру, ви-
нограду, фініків, снодійного маку, лотосу, 
папірусу, бузини, коноплі, рицини, ялівця. 
мандрагори та інших рослин, загалом 800 
їх згадувалися у «Папірусі Еберса», де 
вони поділялися на послаблюючі, блювот-
ні, кровоспинні.

Як лікарські рослини на початку XXI 
століття використовуються дерен, жень-
шень, часник, звіробій, календула, ро-
машка лікарська, деревій, мати-й-мачуха, 
шипшина, обліпиха, солодка, подорожник, 
м’ята, шавлія, цитрус, журавлина, брусни-

ця, малина, кріп, петрушка, аїр звичайний, 
холодок, цибуля, глід, фенхель, крушина, 
імбір, гірчиця, лімонник китайський, шо-
ломниця, горобина, конвалія, калина, бар-
барис, черемха звичайна, аралія висока та 
багато інших.

Значна кількість видів лікарських рос-
лин вирощується у господарстві. Вагомий 
внесок у захист культивованих лікарських 
рослин від шкідників зроблений дослі-
дженнями Є. С. Міляновського.

У світі як лікарські використовують 21 
тис. видів. Із них більшість — у народній, 
а також арабській, індійській, китайській, 
тибетській та інших.

В Україні багаті фітоетнологічні тради-
ції усвідомлені спостереженнями упро-
довж багатьох століть. Встановлення ла-
тинських еквівалентів національних назв 
рослин здійснюється двома методами. 
Порівняльно-опитувальний метод вико-
ристовується з початку XIX ст. і полягає у 
ботанічній ідентифікації зразків рослинної 
сировини, які отримують безпосередньо 
у народного лікаря чи встановлюють то-
тожність колекціям етнографічних музеїв. 
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Фармаколінгвістичний метод був розро-
блений у ході аналізу санскритських тек-
стів. Він складається з послідовних етапів: 
підрядковий переклад трактату без інтер-
претації спеціальних термінів, інтерпрета-
ція термінів шляхом аналізу відповідних 
малюнків, складання словника-транслято-
ра наукових понять і термінів, складання 
остаточного варіанта, який нагадує сучас-
ні ботанічні посібники. На останньому 
етапі визначають будь-яку рослину або 
рослинну сировину за описом у «Флорах», 
довідниках, визначниках, за малюнками, 
гербаріями і колекціями; звертають увагу 
на характерні органолептичні властиво-
сті, особливості застосування конкретної 
рослини в медицині. Крім вивчення спад-
щини народної та традиційної медицини, 
у пошуку перспективних видів лікарських 
рослин. використовують фітохімічний 
скринінг (експрес-метод вивчення хіміч-
ного складу рослинної сировини) і хемо-
систематичний аналіз окремих родин, ро-
дів і видів, систематично й хімічно 
близьких до відомих лікарських 
рослини.

У будь-якій рослині наявні сотні 
й тисячі речовин первинного синте-
зу (білки, вуглеводи, вітаміни, ліпіди, 
ферменти тощо) і БАР вторинного бі-
осинтезу (фенольні сполуки: кумарини, 
фурокумарини, хромони, ксантони, антра-
ценпохідні, флавоноїди, лігнани, дубильні 
речовини; терпеноїди: складові ефірних 
олій, іридоїди, кардіостероїди, сапогені-
ни, стероїди; ціаногенні- й тіогліказиди, 
алкалоїди тощо). Лікарські рослини по-
стачають ЛРС (див. Лікарська рослин-
на сировина), а також з них отримують 
препарати і сировинні продукти, що при-
родно чи примусово виділяються росли-
нами: латекс (опій, каучук), соки, воски, 
камеді (гуміарабік, трагакант), ефірні олії, 
смоли, бальзами (живиця), камеді-смоли 
(асафетида); продукти первинної пе-
реробки ЛРС (напр. ментол і анетол 
з відповідних ефірних олій, жирні 
олії й такі тверді рослинні жири, як 

масло какао, кокосовий 
жир); індивідуальні БАР 
(серцеві глікозиди, ціа-
ногенні глікозиди і тіо-
глікозиди, сапоніни, ку-
марини і фурокумарини, 
флавоноїди, алкалоїди, 
вітаміни та ін.), галенові 
та новогаленові препарати. 
Використовують лікарські 
рослини у свіжому вигляді 
(напр. для отримання соків), а 
частіше — висушеними ціли-
ми (напр. омела, водорості, ріж- ки 
пурпурові тощо) або лише окремі частини 
і органи, які містять максимальну кількість 
діючих речовин.
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Класифікація 

Класифікації лікарських рослин 
певною мірою умовні, постійно змі-
нюються й доповнюються залежно 
від наявної на певний час сукуп-
ності знань. Класифікують лікарські 

рослини з урахуванням їх екології, фітоце-
нології та життєвої форми, ступеня вивче-
ності, статусу, домінування певних груп 
речовин, спрямованості терапевтичної дії 
та інших ознак.

Залежно від екології виділяють:
• дикорослі лікарські рослини (го-

рицвіт весняний, конвалія звичайна, муч-
ниця, брусниця, бобівник, глечики жовті, 
кмин піщаний, деревій звичайний, звіробій 
продірявлений, чебрець повзучий тощо);

• лікарські рослини, що наявні у при-
роді в недостатній кількості, культивують-
ся для задоволення потреб фармації (вале-
ріана лікарська, оман високий, беладона 
звичайна, вовчуг польовий, женьшень, 

обліпиха крушиноподібна, алтея лікарська 
тощо);

• лікарські рослини іноземного похо-
дження, акліматизовані та інтродуковані в 
Україні (шавлія лікарська, чебрець звичай-
ний, наперстянка пурпурова тощо), Л.р., 
що відомі лише в культурі (м’ята перцева, 
ортосифон тичинковий, мак снодійний 
(сорт олійний);

• сільськогосподарські лікарські рос-
лини (льон, гарбуз, мигдаль, гірчиця та 
ін.);

• культивовані лікарські рослини, які 
поділяються на польові (змієголовник мол-
давський, меліса лікарська, левзея сафло-
роподібна, лофант анісовий тощо), те-
плично-польові (катарантус рожевий, ерва 
шерстиста тощо), тепличні (алое дерево-
подібне, каланхое перисте), а також сорто-
ві селекційні, штамові мікроклоновані.
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На сьогодні у спеціа-
лізованих господарствах України виро-
щується лише 25 видів лікарських рослин. 
Залежно від життєвої форми розрізняють 
лікарські рослини деревні (дерева, кущі, лі-
ани), напівдеревні (кущики, напівкущики) 
і трав’янисті (одно- і багаторічні трави та 
ліани). Із 1075 видів судинних лікарських 
рослин флори України 386 видів органічно 
пов’язані з лісовими фітоценозами; близь-
ко 40 видів — чагарники та напівчагарни-
ки, решта — трав’янисті рослини, з яких 
312 є типовими представниками безлісих 
лучно-болотних, лучно-степових, лучних, 
прибережно-водних угруповань; 377 пред-
ставляють лабільну групу синантропних 
видів, бур’янів, які активно просякають 
порушені ділянки будь-яких фітоценозів. 
Кожна екологічна та фітоценотична кате-
горія лікарських рослин постачає сирови-
ну відповідної якості й дії.

За мірою дослідженості, ступенем прак-
тичного упровадження та статусом лікар-
ські рослини поділяють на неофіційні, 
тобто ті, що використовуються у народній 
медицині, та офіцинальні. 

Або 
офіційні, 

ефективні — 
більш чи менш 

досліджені в хі-
мічному та фармакологіч-

ному відношеннях і дозволені до викори-
стання науковою медициною як ЛРС, ліки 
та в нутриціології. 
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Дикорослі лікарські рослини

Горицвіт весняний

Горицвіт весняний —
багаторічна трав’яниста рослина 

родини жовтецевих. Стебла числен-
ні, голі або злегка опушені, прості 
або розгалужені, 5—20 см заввиш-

ки. Низові ластки бурі, лусковидні; сере-
динні — сидячі, тричіперисторозсічені, з 
вузьколінійннми частками. Квітки великі 
(4—5,5 см у діаметрі), правильні, одинич-
ні, на верхівках стебел і гілок; пелюстки 
яскраво-жовті, видовжені ояйцєвидні, в 
кількості 12—20. Плід — сім’янка. Цвіте 
у квітні — травні.

Поширення
Трапляється в Україні в лісостепових і 

степових районах, у Криму (на яй-
лах}, зрідка — на півдні Полісся в 
степах, на схилах.

Заготівля і зберігання
З лікувальною метою використо-
вують траву Горицвіту весняного 

(Herba Adonidis vernalis), яку 
заготовляють від початку 

цвітіння рослини і до 
осипання плодів, тоб-
то з травня до початку 

липня. Найкращою є сировина, зібрана під 
час цвітіння рослини. Рослину зрізують на 
висоті 5—10 см від землі, вилучають побу-
рілі частини і сушать у сушарках при тем-
пературі 40—50°С, в добру погоду — на 
відкритому повітрі, під наметом або на го-
рищі. Сухої сировини виходить 19—20%. 
Строк придатності — до 1 року. Аптеки 
сировину не відпускають.

Хімічний склад
Трава містить серцеві глікозиди, го-

ловними з яких є адонітоксин, цимарин, 
К-строфантин-р, ацетиладонітоксин, адо-
нітоксол та вернадигш. Крім того, трава 
містить геніни (Р-строфантидин, строфа-
догенін, ацетил-строфадогенін та інші), 
флавоноїди Іадоніверніт, вітексин, го-
моадоніверніт, фітостерин, спирт адоніт 
тощо).

Фармакологічні властивості і ви-
користання

За характером дії препарати Горицвіту 
весняного належать до групи серцевих 
глікозидів і посідають проміжне місце між 
строфантом і наперстянкою. Горицвіт вес-
няний має кардіотонічну дію, уповільнює 
ритм серця, подовжує діастолу, посилює 
систолу, збільшує ударний об’єм крові, 
помірно гальмує внутрішню серцеву про-
відність. Дія Горицвіту весняного настає 
скоріше, але вона коротша і слабша за дію 
дигіталісу. Препарати Горицвіту весняного 
показані при серцевій недостатності, яка 
супроводиться порушенням провідності, 
бо дигіталіс у таких випадках може спри-
чинити явища серцевого блоку.

Препарати Горицвіту весняного, порів-
няно з іншими глікозидами, мають дужче 
виявлену седативну й діуретичну дію. Ос-
тання пов’язана зі вмістом у рослині ци-
марину, який має високу біологічну актив-
ність. Характер дії цимарину близький до 
строфантину, але він має дужче виражені 
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кумулятивні властивості. Порівняно з на-
перстянкою кумулятивні властивості глі-
козидів Горицвіту весняного значно менші.

Горицвіт весняний застосовується при 
функціональних неврозах серця, вегето-
дистонії, інфекційних захворюваннях, що 
проходять з ослабленням серцевої діяль-
ності, при нервово-психічних хворобах, 
ниркових захворюваннях з явищами недо-
статності серцево-судинної системи та при 
гострих приступах глаукоми.

Лікарські форми і 
застосування
Внутрішньо — настій трави (4—10 г 

трави на 200 мл окропу) приймають 3—5 
разів на день по 1 столовій ложці 
дорослим і по половині—од-
ній чайній або десертній 
ложці — дітям;

• екстракт горицвіту 
сухий для приготування на-
стою (4,0:200,0—6,0:200,0) 
і таблеток;

• адонізид приймають 
2—3 рази на день по 20—40 
крапель дорослим, а дітям 
по стільки крапель, скільки 
їм років;

• адонізид сухий 
призначають дорос-
лим по 1 таблетці 
2—4 рази на день;

• одну столо-
ву ложку суміші 
трави Горицвіту 
весняного (10 г), 
кореневища вале-
ріани лікарсько) 
(20 г), трави собачої 
кропиви гіятилопате-
вої (30 г) і листя меліси 
лікарської (40 г) настою-
ють 10 хв на склянці окропу 
і п’ють по чверті склянки 
вранці і ввечері при невро-
зах серця;

• одну столову ложку суміші трави 

Горицвіту весняного (40 
г), листя мучниці зви-
чайної (50 г), бруньок 
берези пухнастої (30 г) і 
трави хвоща польового 
(20 г) заливають 1 склян-
кою окропу, парять у ду-
ховці 2 години, кип’ятять 
на малому вогні 5—10 хв 
і п’ють щодня по 1 столовій 
ложці при набряках нирково-
го походження, дотримуючись 
безсольової дієти, постільного 
режиму і приймаючи через день те-
плі ванни.
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Дикорослі лікарські рослини

Конвалія звичайна

Відноситься конвалія звичайна до 
багаторічних, кореневищних трав’я-
нистих рослин родини лілійні. Мож-
на зустріти місцеві назви рослини: 
конвалія травнева, конвалія запаш-

на, кукуричка, ландиш, маївка.
Ботанічний опис
У рослини довге, розгалужене, повзуче 

кореневище, стебло заввишки 20-30 сан-
тиметрів. Квітконосне стебло конвалії зви-
чайної просте, прямостояче, голе, коротше 
за листки. Має 1-3 прикореневих листки, 
форма яких видовженоланцетна або еліп-
тично-ланцетна, загострена, звужена в че-
решок. Квіти зібрані в однобічну пониклу 
китицю, на якій розміщується по 6-10 кві-
тів. Квітки білі, запашні, дзвониковидні. 
Цвіте конвалія у квітні-травні, плід – ку-
ляста ягода червоного кольору. Конвалія 
– це одна із самих ранніх прикрас наших 
лісів, її красиві та тендітні квіти приносять 
задоволення для людей, а приємний аро-
мат покращує настрій.

Поширення та місцезростання
Поширена конвалія звичайна по всій те-

риторії України. Зустріти її можна у світ-
лих листяних, мішаних та соснових лісах, 
серед чагарників та окремими острівцями 
в низинах передгірних районів. Як деко-
ративну росину конвалію розводять в па-

лісадниках, на дачних і присадибних ді-
лянках. Великі запаси конвалії звичайної 
зосереджені у Львівській, Тернопільській, 
Івано-Франківській та Чернівецькій облас-
тях.

Заготівля та зберігання сировини
З лікувальною метою використовують 

всю рослину, свіжі та висушені квіти, а 
також листя окремо. Квіти можна збирати 
та сушити окремо або разом із суцвіттями. 
І траву і квіти конвалії звичайної заготов-
ляють на початку цвітіння рослини. За 
рекомендацією, суцвіття потрібно зрізува-
ти трішки нижче нижньої квітки, а траву 
– на рівні нижніх плівкових листків. Це 
приблизно від 3-х до 5-ти сантиметрів від 
поверхні грунту. Квіти, які вже пожовтіли 
або мають ушкодження збирати не можна. 
Квіти збирають разом із суцвіттями, коли 
більшість з них вже розпустились.

Листки потрібно збирати разом з чере-
шками, повністю розгорнуті, вибираючи 
кращі, без плям. Листки можна починати 
збирати за 1-2 тижні до початку цвітіння 
рослини та закінчувати після відцвітання.

Найбільш цінною сировиною являють-
ся молоді листки та квіти, які зібрані на 
початку цвітіння рослини. Було помічено, 
що конвалія лікарська, яка зростає на світ-
лих лісових галявинах багатша на діючі 
речовини у порівнянні з тією, що зібрана 
у більш тінистих місцях. Листя, траву та 
квіти заготовляють у суху та ясну пого-
ду. Зібрану сировину потрібно негайно 
сушити у тінистих місцях прямо на пові-
трі, під накриттями, на горищах та інших 
приміщеннях з хорошою вентиляцією для 
запобігання побуріння, розклавши тонким 
шаром та час від часу перемішуючи. Ко-
жен вид сировини (траву, квіти чи листя) 
бажано сушити окремо одну від одної.

Квіти можна сушити в сушарках при 
температурі 50-60° C, листки при темпера-
турі 30-35° C.
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Хімічний склад
Наземна частина рослини містить серце-

ві глікозиди (конвалозид, конваллятоксин, 
дезглюкохейротоксин, валаротоксин), са-
понін, конвалярин, флавоноїди (3-гліко-
зиди ізорамнетину, кверцетину і кемпфе-
ролу), яблучну та оцтову кислоти. Квіти 
багаті на ефірну олію.

Протипоказання
Увага! Конвалія звичайна отруйна рос-

лина і лікуватися нею та препаратами на 
її основі можна лише за призначенням лі-
каря.

Препарати на основі 
конвалії протипока-
зані при органічних 
змінах у серці і су-
динах, при гострих 
міокардитах та ендокар-
дитах, а також при різко 
вираженому кардіоскле-
розі. Не можна її вжи-
вати при гастритах. До того ж 
неочищені від сапонінів 
препарати конвалії проти-
показані при катарі шлун-
ково-кишкового тракту, а 
також при гострих захво-
рюваннях печінки та нирок.

Фармакологічні
властивості
На основі конвалії виготовляються лі-

карські препарати, які регулюють діяль-
ність серця та підвищують його тонус, 
збільшують діурез та діють заспокій-
ливо на центральну нервову систе-
му.

Отруйність
Не зважаючи на красоту та 

аромат, квітка та рослина зага-
лом відноситься до отруйних 
і зафіксовані випадки отруєн-
ня людей та тварин. Викинуті 
букети можуть з’їдати свійські 
птахи, що в подальшому призво-
дить до отруєння. Зафіксований 

випадок отруєння дитини 
випитою водою з вази, 
у якій стояв букет кон-
валій.

Рослина дуже отруй-
на. Найотрутніші плід та 
кореневище. Для того щоб 
вбити собаку пот-
рібно всього 4 каплі гліко-
зидів введених безпосеред-
ньо в кров. Собака при цьому 
загине протягом 10 хвилин. 
Суворо заборонено брати яго-
ди конвалії в ріт, так же само як і 
будь-яку частину рослини.
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Дикорослі лікарські рослини

Мучниця звичайна

Ботанічний опис
Рослина являє собою вічнозелений 

гіллястий чагарник. Листи мають 
темно-зелений відтінок, квітки по-
дібні до латаття, рожевого кольору, 

зібрані у верхівкові кисті. Ягоди червоні, 
округлі, з п’ятьма насінинами. Починають 
дозрівати в липні. Трава мучниці містить 
велику кількість корисних речовин, які не-
замінні при лікуванні циститу, уретриту, 
захворювань шлунково-кишкового трак-
ту. Активно використовують рослину і в 
косметології.

Склад
Листя мучниці має у складі фенольні глі-

козиди арбутин, дубильні речовини, орга-
нічні кислоти, невелику кількість ефірної 
олії, кверцетин та інші компоненти.

Фармакологічна дія
Мають відхаркувальний ефект, віднов-

люють активність війчастого епітелію 
трахеї і бронхів, виявляють протизапальну, 
пом’якшувальну, легку потогінну і слабку 
спазмолітичну дію.

Загальна інформація про рослину
Трава мучниця звичайна належить до 

Вересових. Росте переважно у Північній 
півкулі. Є багаторічною вічнозеленою 
рослиною у вигляді чагарнику, розмір яко-
го коливається від 25 до 130 см. Пагони 
гіллясті, стеляться по землі, покриті тем-
но-бурою корою. Трава мучниці зацвітає 
у травні. Квіти світло-рожеві, суцвіття ма-
ють форму грона. Плоди у вигляді черво-
ної ягоди діаметром до 8 мм починає при-
носити в липні.
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Особливості зробру
У рослині великий обсяг корисних ре-

човин зосереджений у листі. Його почи-
нають збирати до або на початку цвітіння 
чи після дозрівання 
плодів. Важливо, щоб у 
цей момент ягоди ще не 
обсипалися. Якщо пла-
нується заготовити ба-
гато сировини, спершу 
зрізають гілки. Це по-
трібно робити ножем, 
не висмикуючи пагони. 
Крім цього, не мож-
на видаляти повністю 
всі гілки, оскільки це 
призводить до загибелі 
чагарнику. Для домаш-
нього збору найчастіше використовують 
ручне обривання листя.

На ділянці, де виконувався збір сирови-
ни, рослинність відновлюється відносно 
повільно. З цієї причини повторна заготів-
ля можлива тільки мінімум через 5 років.

Лікувальні властивості
Корисні властивості рослини обумов-

лені її антисептичною, протимікробною, 
протизапальною дією. За рахунок цього 
мучницю активно застосовують в рамках 
терапії гастритів, колітів, діареї, печії. За-
сіб також допомагає боротися з набряком і 
виводити надлишки води з організму. При 
цьому потрібно приймати його з обереж-
ністю, оскільки підвищені дози нерідко 
призводять до зневоднення. Лікувальні 
властивості мучниці незамінні при терапії 
захворювань нирок. Вона активізує виді-
лення, відновлює нормальне сечовипус-
кання і знімає запалення. Для пацієнтів з 
діагнозом пієлонефрит рослина корисна 
тому, що знищує патогенні мікроорганізми 
і забезпечує їх виведення з сечею.

Користь
Для лікувальних завдань висушене ли-

стя використовують у приготуванні насто-
їв і відварів, приймаючи розчин всереди-
ну при хворобах сечовидільної системи: 

циститі, уретриті, проста-
титі та ін. Можна також 
використовувати настої 
зовнішньо при вираз-

ках, гнійних пошкодженнях шкіри, екземі.
Рослина також допомагає знижувати піт-

ливість нижніх і верхніх кінцівок. За раху-
нок наявності дубильних речовин у складі 
ведмежа ягода застосовується в інших об-
ластях. Наприклад, рослину використову-
ють при виробленні шкіри, фарбуючи її в 
сірий або чорний колір.

Протипоказання
Вкрай не рекомендується приймати від-

вари, настої на основі цієї рослини вагіт-
ним жінкам і годуючим матерям. Справа в 
тому, що мучниця впливає на мускулатуру 
матки і може спровокувати передчасні по-
логи або викидень. Заборонено при-
значати засіб дітям.
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Валеріана лікарська

Опис
Валеріана лікарська є збірним ви-

дом, який об’єднує біля 30 близь-
ких різновидів даної рослини. Між 
собою вони відрізняються незнач-

ними морфологічними особливостями. 
Всі різновиди використовуються в ліку-
вальних цілях і підходять для заготівлі 
сировини. Багаторічник досягає у висоту 
0,6-1,5 м. Його кореневище — коротке, 
часто порожнисте, з безліччю ниткопо-
дібних додаткових корінців, 
серцевина — пухка. Дов-
жина кореневища сягає 
4 см, товщина — 3 см. 
Стебло валеріани — пря-
мостояче, ребристе, 
вкрите супротивним 
непарноперистим 
листям. Воно фор-
мується на другий рік 
життя рослини. Ближче 
до суцвіття стебло 
розгалужується. 
Квітки валері-
ани зібрані в 
пучки або во-
лоті, виділяють 
солодкуватий аромат. 
Їхнє забарвлення може 
варіюватися від білого до 
фіолетового кольору. Рос-
лина плодоносить дрібними 

сім’янками з летучками. 
Цвісти вале-
ріана почи-
нає з другого 
року. Коріння 

рослини схильне 
накопичувати 

корисні макро- 
і мікроеле-

менти. До 
них відно-

сяться бор, селен, залізо. На відміну від 
більшості рослин, коріння валеріани не 
накопичує кобальт і кадмій при техноген-
ному забрудненні середовища.

Склад
Валеріани кореневища з корінням міс-

тять ефірну олію — 0,5-2%, дубильні речо-
вини, а також алкалоїди, цукри, органічні 
кислоти. До складу ефірної олії входить 
ефір борнеоловий та ізовалеріанова кис-
лота. Речовина включає в себе вільну ва-

леріанову і валеренову кислоту, 
борнеол. Всього в ефірному 

маслі багаторічника при-
сутні більше 70 компонен-
тів, багато з них — у незна-

чній кількості.
Фармакологіч-
на дія

Коріння і ко-
реневища 

рослини мають 
седативний ефект — 

заспокоюють центральну 
нервову систему і пригні-

чу- ють її збудливість. Препарати, 
отримані з ва-
леріани, спри-

яють зниженню 
артеріального тиску 

і покращують діяльність 
серцево-судинної системи. 

Їх вживання надає слабкий 
жовчогінний ефект і стимулює 

роботу залоз шлунково-кишково-
го тракту. Валеріана — природний 

спазмолітик, тому ви-
користовується для 
зниження скорочень 

глад- ком’язових органів.
Загальна інформація

Валеріана лікарська (котяча трава, 
булдир’ян, котячий корінь, маун) — 

багаторічна трав’яниста рослина з роду 


